
 
 
Kmod= è un coefficiente di correzione che tiene conto degli effetti del tempo e dell’interazione del materiale con l’ambiente (per il legno vanno 
considerati in particolare gli effetti dell’umidità e del conseguente attacco biotico). E’ un valore diminutivo (Kmod<1) fornito dalla normativa, a 
seconda delle classi di durata del carico e le classi di servizio dell’ambiente.  
 

 
 
γm= è un coefficiente parziale di sicurezza e dipende dal materiale scelto e considera le incertezze relative al modello e alla geometria del 
materiale (è pari a 1,45 per il legno) 

 
Inserisco nel file excel questi dati e trovo Fd: 
 

 
 
A questo punto, conoscendo la tensione di progetto e il momento flettente massimo agente sulla trave, posso dimensionare la sezione della 
trave fissando un valore della base (b) ragionevole (in questo caso 25 cm). 
Il file excel utilizza la seguente formula per calcolare il valore minimo dell’altezza, necessaria a sopportare lo sforzo flettente: 
 
hmin= (Mmax/b)0.5 * (6/fd)0.5 

 
 

 
Sviluppando la formula e sostituendo il valore del momento massimo (M=qu*l

2/8), è interessante notare come il fattore determinante per il 
calcolo dell’altezza della sezione sia la luce della trave (essendo infatti l’unico elemento fuori dalla radice).  

 
Il valore minimo dell’altezza andrà, infine, ingegnerizzato per identificare una sezione di trave progettabile realmente. 
 

 
 
Le dimensioni della sezione della trave saranno quindi (25 cm x 45 cm). 
 


